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ACC Alert    

Marzec 2023 

Sprawozdanie o terminach zapłaty w transakcjach 
handlowych za rok 2022 

Podatnicy podatku dochodowego od osób prawnych, u których wartość przychodu 

uzyskana w 2021 r. przekroczyła równowartość 50 mln euro zobowiązani są 

do przygotowania i złożenia w terminie do 30 kwietnia 2023 r. sprawozdania 

o stosowanych w roku 2022 terminach zapłaty w transakcjach handlowych. 

ZMIANA PRZEPISÓW 4 listopada 2022 r. weszła w życie nowelizacja ustawy o przeciwdziałaniu 

nadmiernym opóźnieniom w transakcjach handlowych.  

Nowelizacja dotyczy zmian w zakresie sporządzania sprawozdań o stosowanych 

terminach zapłaty m.in. odnośnie: 

◼ zakresu podmiotów objętych obowiązkiem sprawozdawczym 

◼ zmian terminu składania sprawozdań i terminu publikacji zbiorczego 

zestawienia 

◼ zakresu wartości świadczeń, które podlegają uwzględnieniu w sprawozdaniu 

◼ kursów walutowych, po którym należy przeliczać wartość świadczeń 

pieniężnych 

◼ korekty sprawozdań. 

Nowe przepisy obowiązują od 1 stycznia 2023 r. 

PODMIOTY OBJĘTE 

OBOWIĄZKIEM 

SPRAWOZDAWCZYM 

Zgodnie z aktualnie obowiązującymi przepisami, obowiązkiem sprawozdawczym 

objęci są podatnicy podatku dochodowego inni niż podatkowe grupy kapitałowe, 

u których wartość przychodu uzyskana w roku podatkowym przekroczyła 

równowartość 50 mln euro. 

Wartość 50 mln euro jest przeliczana na złote według średniego kursu euro 

ogłaszanego przez Narodowy Bank Polski w ostatnim dniu roboczym roku 

kalendarzowego poprzedzającego rok, w którym składane jest sprawozdanie. 

ZAKRES 

SPRAWOZDANIA 

O TERMINACH 

ZAPŁATY W 

TRANSAKCJACH 

HANDLOWYCH 

Zgodnie z przepisami, w sprawozdaniu o terminach zapłaty w transakcjach 

handlowych należy podać: 

◼ wartość świadczeń pieniężnych otrzymanych w poprzednim roku 

kalendarzowym w terminie określonym w umowie, 

◼ wartość świadczeń pieniężnych spełnionych w poprzednim roku 

kalendarzowym w terminie określonym w umowie, 

◼ wartość świadczeń pieniężnych nieotrzymanych w poprzednim roku 

kalendarzowym w terminie określonym w umowie, w przypadku których 

przekroczono ten termin o: 

◼ nie więcej niż 5 dni 

◼ 6 do 30 dni 

◼ 31 do 60 dni 
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◼ 61 do 120 dni 

◼ więcej niż 120 dni, 

◼ wartość świadczeń pieniężnych niespełnionych w poprzednim roku 

kalendarzowym w terminie określonym w umowie, w przypadku których 

przekroczono ten termin o: 

◼ nie więcej niż 5 dni 

◼ 6 do 30 dni 

◼ 31 do 60 dni 

◼ 61 do 120 dni 

◼ więcej niż 120 dni, 

◼ udział procentowy poszczególnych świadczeń pieniężnych nieotrzymanych 

oraz niespełnionych w poprzednim roku kalendarzowym w całkowitej wartości 

świadczeń pieniężnych. 

TERMIN Podmioty zobowiązane mają obowiązek złożenia sprawozdania o stosowanych 

terminach zapłaty za rok 2022 w terminie do 30 kwietnia 2023 r. Termin ten 

dotyczy roku kalendarzowego, niezależnie od przyjętego przez podatnika roku 

obrotowego. 

Na kierowników podmiotu, który nie przekaże sprawozdania w terminie, zostanie 

nałożona kara grzywny.  

Nałożenie na przedsiębiorców obowiązku złożenia sprawozdania służy wykrywaniu 

podmiotów kwalifikujących się do kontroli pod względem nadmiernego opóźniania 

się w spełnianiu świadczeń pieniężnych z transakcji handlowych.  

W przypadku, gdy na podstawie danych ujawnionych w sprawozdaniu powstanie 

uzasadnione przypuszczenie powstania nadmiernego opóźniania się ze 

spełnianiem świadczeń pieniężnych, może zostać wszczęte przez Prezesa UOKiK 

postępowanie, w ramach którego zostanie nałożona na dany podmiot 

administracyjna kara pieniężna. 

 Niniejszy dokument został przygotowany wyłącznie w celach informacyjnych 

i ma charakter ogólny. Każdorazowo przed podjęciem działań na podstawie 

prezentowanych informacji rekomendujemy uzyskanie wiążącej opinii 

ekspertów TPA Poland. 
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TPA to wiodąca międzynarodowa grupa konsultingowa oferująca kompleksowe usługi doradztwa biznesowego w 12 państwach Europy Środkowej 
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W Polsce TPA należy do największych firm doradczych. Zapewniamy międzynarodowym koncernom oraz dużym przedsiębiorstwom krajowym 

efektywne rozwiązania biznesowe z zakresu doradztwa podatkowego, outsourcingu księgowości i płac, doradztwa dla sektora nieruchomości 

i doradztwa personalnego, a także audytu i doradztwa biznesowego pod marką Baker Tilly TPA. Naturalnym uzupełnieniem naszych 

interdyscyplinarnych usług jest obsługa prawna, którą oferujemy pod marką Baker Tilly Legal Poland.  

TPA Poland, Baker Tilly TPA oraz Baker Tilly Legal Poland są jedynymi reprezentantami Baker Tilly International w Polsce – jednej 
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